Homilie – Paasmaandag                                                                                           09.04.2007
Handelingen 2, 14.22-32 / Matteüs 28, 8-15

Er is een groot verschil in taalgevoel tussen de eerste lezing uit Handelingen en het evangelie van Matteüs. In het evangelie wordt een verhaal verteld in twee delen: enerzijds over de vrouwen die van het graf weggaan en onderweg een ontmoeting hebben met Jezus, anderzijds over de bewakers en de reactie van de hogepriesters en de oudsten op het verhaal van die bewakers. Enerzijds horen we over de emoties van de vrouwen: schrik, vreugde en haast; anderzijds over een vals getuigenis en omkoperij. Ja, de vragen over het lege graf zijn nog niet opgelost…

Neem ik de eerste lezing, dan springen we zeven weken verder in de tijd en komen terecht bij de Pinksterpreek van Petrus. Petrus wil zijn toehoorders duidelijk overtuigen, en waar hij eerder al de profeet Joël had geciteerd, geeft hij zijn getuigenis toch wel heel wat autoriteit door woorden aan te halen van David, psalmdichter en koning. 

Wat daar toen gebeurd is in die tuin bij het lege graf komt door dat getuigenis van Petrus in het perspectief te staan van de heilsgeschiedenis van het joodse volk. Dat gans nieuwe van Jezus’ verrijzenis blijkt al duizend jaar voorzegd! Daarmee krijgt het gebeuren van het lege graf zijn plaats in de geschiedenis, zowel in het verleden als in de toekomst. 

Maar ik wil met jullie nog even terug naar de tuin. Wat gebeurde daar toch allemaal in die tuin? De evangelist Matteüs spreekt van een aardbeving waarbij een engel uit de hemel neerdaalde en de steen van het graf wegrolt. De Romeinse soldaten die het graf moeten bewaken beven van angst. Je zou kunnen verwachten dat zij tot geloof komen door dit gebeuren zoals die honderdman bij Jezus’ kruisiging. Maar het verhaal heeft andere plannen met hen. Ze zullen dienen als speelbal van de autoriteiten. Ze laten zich omkopen om een heel ander verhaal te vertellen. Ze moesten maar vertellen dat ze in slaap gevallen waren…

De engel spreekt dan de vrouwen aan en hij zendt hen als getuigen en boodschappers op weg. En nog maar nauwelijks onderweg ontmoeten ze Jezus zelf die hen groet en hen ook op weg stuurt. 

Van die tuin waar zich heel dat gebeuren afspeelt is de dag van vandaag niets meer over. Boven op die plek is nu een enorme kerk gebouwd: de heilige Grafkerk van Jeruzalem. In die kerk kan je zowel de plek bezoeken waar Jezus gekruisigd werd, Golgota dus, als de plek waar Josef van Arimatea Jezus begraven heeft. Die tuin – of liever die kerk – is nu het bezit van wel zes verschillende kerkgenootschappen, tot en met de Etiopische christenen die al eeuwen lang op het dak van die kerk in kleine kloostercellen wonen. ’t Is een beetje bizar. Ik heb er jaren geleden eucharistie gevierd in het katholieke gedeelte, terwijl vlak ernaast een orthodoxe liturgie duidelijk hoorbaar bezig was. De deur van de kerk wordt gesloten door een moslimfamilie, omdat er anders misschien ruzie van komt welk kerkgenootschap het machtigst is. Want wie de sleutel heeft…

Ja, de tuin is dus nu geplaveid, de zon is verbannen door een immens dak. In plaats van zon en groen heel veel kaarsen en wierook. Een plek van eerbied, ja dat wel, maar ook een plek waar je niet vindt wat je eigenlijk zoekt. Ik hoor het de engel vandaag ook zeggen: ‘Hij die gij zoekt is niet hier. Hij is verrezen!’. 

Ja, we gaan in zijn voetspoor in het Heilig Land. Maar die we zoeken vinden we niet. Of toch, af en toe breekt er iets door, dikwijls als we er niet op bedacht zijn. En dan zijn we misschien even verwonderd als Maria Magdalena. 

De verhalen vertellen ons wat niet gezegd kan worden. Ze zoeken woorden voor wat niet in woorden te vatten is. Het geheim van Pasen raakt ons en we kunnen het niet bevatten. En toch worden we op weg gestuurd, zoals de vrouwen. Alleen als we op weg gaan, zullen we Hem kunnen ontmoeten, de Verrezene. Staan wij deze dagen open voor die ontmoetingen met de verrezen Heer. Ik wens het mezelf en jullie toe!
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Pasen geeft ons het vermoeden dat het duister eindigt. 
Het licht is sterker dan de donkerte, 
de vreugde is dieper dan de treurnis, 
de hoop is groter dan de angst. 
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